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Збірка містить матеріали інтернет-конференції, в яких розглянуті науково-теоретичні і
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Вступ. У сучасному світі спостерігається значне зростання кількості

алергічних захворювань, зокрема харчових алергій, що торкаються до 30%

населення загалом, а у випадку харчової алергії поширеність сягає близько 10%.

Це пояснюється як впливом несприятливих екологічних факторів, так і

порушеннями імунної реактивності та нераціональним харчуванням. Дослідження

показують, що до найчастіших алергенів належать арахіс, деревні горіхи, риба,

молоко та яйця. Традиційні синтетичні антигістамінні препарати мають низку

обмежень через побічні ефекти, тому зростає інтерес до фітотерапії як м’якої, але

комплексної альтернативи, здатної впливати на різні ланки патогенезу. В Україні

актуальною є розробка нових рослинних протиалергічних препаратів, що

базуються на синергії природних компонентів.

Мета дослідження. Метою є систематизація та аналіз сучасних

літературних даних щодо епідеміології, патогенезу та фармакологічних механізмів

дії ключових рослинних компонентів. Це необхідно для об’єктивної оцінки їхньої

терапевтичної цінності та обґрунтування застосування багатокомпонентних

фітозборів у комплексному лікуванні харчової алергії.

mailto:pharmacology@onmedu.edu.ua
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Методи дослідження. Аналіз було здійснено на основі наукових публікацій,

дисертаційних робіт та клінічних протоколів, доступних у міжнародних

наукометричних базах даних (зокрема, Scopus, Web of Science, PubMed). Основна

увага приділялася дослідженням, що стосуються патогенезу IgE-опосередкованих

реакцій, імунологічного дисбалансу та біологічної активності лікарських рослин,

які традиційно використовуються в алергології, таких як Bidens tripartita (череда),

Viola tricolor (фіалка) та Urtica dioica (кропива).

Результати. Патогенетичні основи та діагностика захворювання.

Імунологічний механізм харчової алергії полягає у порушенні толерантності до

харчових антигенів, що веде до надмірної IgE-опосередкованої або не-IgE-

опосередкованої реакції. Толерантність забезпечується регуляторними Т-

клітинами (Treg), проте в осіб із алергією замість них формується переважно

алерген-специфічний TH2-відповідь, що стимулює виробництво IgE. Ключовим

цитокіном у цьому процесі є ІЛ-33. Діагностика базується на ретельному анамнезі,

лабораторному визначенні специфічного IgE та пероральних харчових

провокаційних тестах (ПХПТ), які є «золотим стандартом». Фактори ризику

включають генетику, дисбіоз мікробіому, рівень вітаміну D та порушення

бар’єрної функції ШКТ.

Фармакологічний профіль фітокомпонентів. Рослинні засоби, завдяки

багатокомпонентному складу, забезпечують синергічну дію за чотирма основними

напрямками, впливаючи на різні ланки патогенезу. Антигістамінна активність,

притаманна череді трироздільній, кропиві дводомній та солодці голій, реалізується

через стабілізацію мембран мастоцитів, запобігаючи гострим симптомам алергії.

Протизапальна дія фіалки триколірної та кропиви спрямована на зниження рівня

запальних цитокінів (ІЛ-4, ІЛ-5, ІЛ-13) та пригнічення запальних ферментів, при
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цьому солодка гола додатково забезпечує виражений глюкокортикоїдоподібний

ефект. Антиоксидантна активність череди, кропиви та ожини нейтралізує вільні

радикали, підтримуючи цілісність шкіри та слизових оболонок, що є важливим

бар’єром проти алергенів. Імуномодулююча активність бузини чорної та череди

трироздільної спрямована на збалансування імунної відповіді, посилення

активності Treg-клітин та корекцію гіперчутливості TH2-типу.

Висновок. Отримані результати свідчать, що фітотерапія має значний

потенціал як безпечна та ефективна альтернатива синтетичним антигістамінним

препаратам у лікуванні алергічних захворювань, зокрема харчової алергії. Завдяки

багатокомпонентному складу лікарські рослини забезпечують комплексний вплив

на ключові ланки патогенезу – від стабілізації мембран опасистих клітин і

зменшення секреції прозапальних цитокінів до нормалізації імунної відповіді та

зниження оксидативного стресу. Подальші дослідження у цьому напрямку,

зокрема стандартизація фітозасобів і клінічне підтвердження їх ефективності,

відкривають перспективи створення нових фітопрепаратів для комплексного

лікування алергічних станів із мінімальним ризиком побічних ефектів.


